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1. La poblacidn activa y sus problemas

1.1 Caracteres generales

La poblacidén activa es aquella de 16 aflos 0 mas que desempefia o busca un trabajo
remunerado. En Europa, presenta estos rasgos y diferencias entre paises:

I La tasa de actividad es alta. Debido al porcentaje de poblacion adulta y a la ele-
vada incorporacion de las mujeres al trabajo fuera del hogar.

I La tasa de actividad experimenta variaciones. Se reduce entre los jovenes, por la
prolongacién de su periodo de formacion, y sube entre los trabajadores mayores,
por el retraso en la edad de la jubilacién. Es menor en las personas con menor
nivel de formacién y entre las mujeres.

I La poblacién activa varia por sectores econémicos y paises. La del sector pri-
mario ha disminuido. La del sector secundario crecié hasta la década de 1970, y
desciende desde entonces. Y la del sector terciario, se ha incrementado gracias a
la mejora del nivel de vida.

1.2 Los problemas de la poblacién activa

I El paro. Crece en los momentos de crisis y es mayor entre los jovenes, entre las
personas con menor nivel de instruccidon y entre las mujeres en algunos paises.

I El envejecimiento de la poblacidén activa. Se debe al descenso de la natalidad vy al
aumento de la esperanza de vida.

I Las desigualdades de género. Persisten, aunque se han reducido. Las mujeres tie-
nen menor tasa de actividad y de empleo, pues asumen en mayor medida las ta-
reas del hogar, y cobran salarios mas bajos, porque desempefian empleos de nivel
bajo y a tiempo parcial, y ocupan menos puestos de responsabilidad empresarial.
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Unidad (5

Avanza en competencias
Usar el vocabulario

1 Define poblacidn activa: ..o,

Comprender textos

2 Cita las caracteristicas de la poblacién ac-
TIVA UIOPEA ...

3  ¢éCudles son sus problemas? ....ceeveceeeeneenn.

Diferenciar ideas esenciales

4 (Por qué es tan alta la tasa de actividad
€N EUropa? s

5 Responde a estas cuestiones:
a) ¢Cudndo crece el Paro? .....eeeeeveeennenn,

c) éA qué se debe el envejecimiento de la
poblacion activa? ...,

d) ¢A quién afectan mas las desigualda-
des de GNEro? ..

Relacionar informaciones

6 Relaciona los siguientes aspectos con su
problema: a) personas con menor nivel de
instruccion; b) aumento de la esperanza
de vida; ¢) mujeres; d) jovenes; e) descen-
so de la natalidad.

Envejecimiento Desigualdades

de género

Paro de la poblacién
activa

7 Relaciona las siguientes caracteristicas de
la tasa de actividad con sus rasgos:

Trabajar con datos estadisticos

8 Observa las tablas y responde a las siguien-
tes cuestiones:

La poblacidn activa

POR SEXO

Tasa de

TOTAL
actividad* Hombres Mujeres

()
por sexo (%) 77.9

Tasa de actividad [ bk 25-54 =564 6s
anos anos anos y+
por grupos
de edad (%) 39,2 79,1 46,5 515
Secundario
LEECENC EETUVIEER] primario | v postse-
P . . . Superior
por nivel e inferior | cundario no
de instruccion superior
2012 (%)
54,4 75,3 87,3

Tasa de actividad
por sectores
econdémicos

2011 (%)

Primario | Secundario | Terciario

5,0 24,9 70,1

El paro

Tasa de paro* TOTAL Hombres Mujeres

por sexo

Tasa de paro por
grupos de edad

Secundario
Primario | y postse-
e inferior [ cundario no
superior

Tasa de paro
por nivel
de instruccion

Superior

Segun los datos de la poblaciéon activa:
a) éQuién tiene una mayor tasa de activi-
(o FoT0 I o 1o ] QY= o Y-

b) ¢En qué grupo de edad es mayor la tasa
de actividad? ..o,

c) ¢En qué nivel de instruccidon es mayor
la tasa de actividad? ...,

d) éEn qué sector econdmico hay mas
tasa de actividad? ...,

Segun los datos del paro:

a) A qué sexo afecta mas el paro?..............

Alta Se reduce entre los jovenes. ] ]
b) dEn qué grupo de edad es mayor el
Variaciones  Aumenta el sector terciario. Y= o XSS
Sectores |nC0rp0raCiéﬂ de la mujel’ al C) cEN qué nivel de instruccidn es mayor
econdémicos  trabajo. R R Re [N 01| o TR
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2. Los sectores econédmicos europeos

2.1 Las actividades agrarias

La produccidon agraria europea se especializa y se adapta a las caracteristicas del
medio fisico y a los nuevos habitos alimenticios de los consumidores.

I El drea de clima oceanico de Europa occidental. Se caracteriza por el predominio
de la ganaderia intensiva y estabulada de leche y carne.

I El drea de clima continental. Se especializa en la explotacidn del bosque de coni-
feras y en la ganaderia extensiva (norte), y cultivo de cereales, plantas industriales
y forrajes (centro y sur).

I El area mediterrdnea. Presenta contrastes entre la agricultura de secano tradicio-
nal (trilogia mediterranea: cereales, vid y olivo); la agricultura intensiva de regadio
(frutales, cultivos de huerta e industriales) y modernos cultivos bajo plastico o in-
vernadero (tomates, pimientos, etc.).

2.2 Sectores y areas industriales

Los sectores industriales son:

B Los sectores tradicionales, como el textil, la siderurgia y la construccion naval se
encuentran en declive. Las causas son el atraso tecnoldgico, la reducciéon de la
demanda y la competencia de paises mas baratos.

B Los sectores dindmicos son el alimentario, el quimico, los vehiculos de motor, el
eléctrico y el mecanico, y los sectores de alta tecnologia (informatica, telecomu-
nicaciones, electrdnica, biotecnologia e industria aeroespacial).

La principal area industrial de Europa se localiza en la diagonal que une el norte de
Italia y el sur de Reino Unido. A ella se suman el arco mediterraneo, desde el norte
de Italia al levante de la peninsula ibérica; y el eje oriental, desde Renania a la Silesia
polaca.

En estas regiones, la industria se ha concentrado en dos areas concretas: los puer-
tos y las ciudades.

2.3 La importancia del sector teciario

I El comercio. Europa es la primera potencia mundial por el valor de su comercio.
En la Unién Europea, los intercambios tienen lugar entre sus miembros, pues exis-
te libre circulacién, y fuera de la Unién Europea los intercambios se realizan con
Estados Unidos y Asia, principalmente.

B Los transportes. La red europea de transportes es una de las mas modernas y
eficaces del mundo, especialmente la de los paises miembros de la Unién Europea:
densa red de autovias y autopistas, puertos maritimos y transporte fluvial por ca-
nales y rios navegables, ademas de grandes aeropuertos.

I El turismo. Europa es un gran foco emisor de turistas internacionales debido a su
alto nivel de vida, y por la buena red de transportes, la diversidad del medio fisico
y la riqueza cultural.

Las modalidades turisticas mas destacadas son: turismo de playa en el Mediterra-
neo, el de montafna en las cordilleras alpinas, el turismo rural y de espacios natu-
rales, el de negocios y el cultural.
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Avanza en competencias

Relacionar informaciones

Unidad (S

9

10

Escribe verdadera (V) o falsa (F) junto a
cada una de las siguientes frases:

a) En el drea ocednica predomina la gana-
deria intensiva. ...,

b) La explotacidn del bosque de coniferas
es la especialidad del drea mediterra-
nea.

c) La ganaderia extensiva es propia del
area continental. ..o

d) En el area mediterranea existen con-
trastes en la agricultura. ..o,

e) En el drea mediterrdnea se dan moder-
nos cultivos bajo plastico. ..o,

Relaciona la actividad con su regioén:
a) ganaderia intensiva; b) ganaderia ex-
tensiva; ¢) agricultura de secano y rega-
dio; d) cultivos bajo plastico; e) bosque de
coniferas.

Mediterraneo Continental

Oceanico

Obtener informacion

15 Escribe, al lado de ¢

ada caracteristica, la

actividad terciaria correspondiente:

a) Europa es la primera potencia mundial
por el valor de Su ...,
b) Su red es una de las mas modernas y
eficaces del mundo. ...,

c) Es un gran foco emisor de turistas in-
ternacionales. ...

Trabajar con mapas

16 Localiza en el mapa la peninsula ibérica y

cita sus paisajes agrarios.

™

Diferenciar ideas esenciales

1

12

13

14

¢Qué sectores tradicionales se encuentran
en declive?

éCudles son los sectores industriales mas
dindmicos?

ropa?

dQué extension territorial abarca el arco
mediterrdneo?

#0250 500 750kn
/ [ e
" k. =
7 . N .-'r 1
T I i &
[ Paisaje continental [ E= Paisaje mediterraneo  [[[1][] Paisaje de
estepario del sur de regadio tundra polar
E= Paisaje continental  [[l[[]] Paisaje mediterraneo [\ Paisaje de
del norte de secano montana
[ ] Paisaje continental Paisaje oceanico [ Paisajes
del centro peculiares

Organizar la informacion

17 Completa las siguientes frases:

a) Europa es la primera potencia mundial

por el valor de SuU .....vvenen. . En la
Unidén Europea, los intercambios tie-
nen lugar entre sus .......ccccceeeveuvennee. , pues

existe libre circulacion, y fuera de la
Union Europea, los intercambios se rea-

[IZAN CON o e
Y e , principalmente.
b) La red europea de .....cccoeevvecvecreceenee. es

una de las mads modernas y eficaces del
mundo, especialmente la de los paises
..................................... de la Unién Europea.

¢) Europa es un gran foco emisor de tu-
ristas internacionales debido a su alto
nivel de , Y por la buena
red de . .
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3. Las politicas europeas

I La politica agraria. Los paises que forman parte de la Uni

on Europea han adop-

tado una Politica Agraria Comun (PAC). Sus objetivos son tres: garantizar un
abastecimiento alimentario seguro, variado y de calidad; contribuir al crecimiento
sostenible, conjugando la competitividad con el cuidado medioambiental; y man-
tener el empleo y la poblacién agraria, diversificando las actividades e implantan-

do otras nuevas en el espacio rural.

I La politica pesquera. La Unién Europea intenta resolver los problemas a través
de una Politica Pesquera Comun (PPC). Sus objetivos, coincidentes con los de la
PAC, son garantizar un abastecimiento de pescado seguro, variado y de calidad,;

compatibilizar la competitividad con la proteccién de los re

CUrsos marinos; y man-

tener el empleo y la poblacidn en las dreas pesqueras, diversificando sus activida-

des econdmicas y fomentando la acuicultura.
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B La politica industrial. Los paises de la Unidn Europea han adoptado una politi-
ca industrial con tres objetivos: invertir mas en nuevas tecnologias, investigacion,
desarrollo e innovacidén; compaginar el crecimiento de la industria con el cuidado
del medio ambiente; y mantener el empleo industrial, especialmente en las zonas

industriales en declive, creando en ellas nuevas actividades econdmicas o secto-

res industriales innovadores.

> La pesca

en Europa.

V Las areas industriales y

los recursos minerales
y energéticos
en Europa.

Principales areas industriales
[ Principales regiones industriales

Recursos minerales
y energéticos
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A Las dreas industriales y los recursos minerales y energéticos en Europa.
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Avanza en competencias

Unidad (S

Usar el vocabulario

18 Escribe el significado de las siglas PAC.

Relacionar informaciones

20 Sefala con una X los objetivos de la PAC.

21

a) Contribuir al crecimiento sosteni-
ble.

b) Compatibilizar la competitividad
con la proteccidon de los recursos
marinos.

c) Garantizar un abastecimiento de
pescado seguro.

d) Mantener el empleo y la pobla-
cion.

e) Garantizar un abastecimiento ali-
mentario seguro.

OO o O

Sefiala con una X los objetivos de la PPC.

a) Garantizar un abastecimiento ali-
mentario seguro.

b) Mantener el empleo y la pobla-
cion en las areas pesqueras.

c) Garantizar un abastecimiento de
pescado seguro.

d) Compatibilizar la competitividad
con la proteccién de los recursos
marinos.

e) Contribuir al crecimiento sosteni-
ble.

0O OO

[]

Producir textos

22 (iCudles son los objetivos de la politica in-

dustrial europea?

Comprender el espacio

23 Observa el mapa y cita las principales

areas industriales de Europa.

Trabajar con datos estadisticos

24 Observa los mapas de la pagina anterior,
y la siguiente tabla, y responde a las cues-
tiones:

Paises 2012
C;T::::;;" Flota pesquera

Bélgica 24371 15053
Bulgaria 8153 7091
Dinamarca 502632 64370
Alemania 205384 64182
Estonia 63158 15149
Irlanda 275917 65096
Grecia : 80783
Espana 757827 387503
Francia 374462 169683
Croacia 63599
Italia 195839 165619
Chipre 1297 4250
Lituania 70174 27187
Malta 2204 7998
Holanda 345244 145451
Polonia 179694 33337
Portugal 196685 100670
Rumania : 628
Eslovenia 329 654
Finlandia 138069 16130
Suecia 150119 30705
Reino Unido 980 200976
Islandia 1452332 164962
Noruega 2046814 378887

Organizar la informacion

25 Completa el siguiente cuadro resumen so-

a) éQué pais realizé el mayor numero de
(o] 0 14U 1 = 1

b) éQué pais tiene la mayor flota pesque-
L SRRSO

c) éCon qué recursos minerales y enérge-
ticos cuenta Espafa? .....cceeveeeveceeiennnns

bre los objetivos de las politicas europeas:

Politica
Agraria
Comun

Politica

Pesquera
Comtn

Politica
industrial
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